新民晚報

广东江门的良溪村是 保护较为完好的古村落, 也保留着较完整的民俗。

宝龙头,指的是大门 外右边一块长方的平台, 比一般的窗台要宽大,村 民用它来晒物, 也用它来 搁交易品。

宝龙头虽不起眼,却 有着好听的名字, 平常人 家重实在,图吉祥。

良溪村古称蓢底,意 即一个长满蓢草的山坳。 村前一条长长的溪流,有 水龙兴。在村口的土地庙 前的水泥柱上, 正贴着-张罗姓村民的告示, 题为 "揭龙口",说的是几天后 某时某刻将拆祖屋。

拆祖屋与揭龙口又有 什么关系呢?原来,村里的 民俗所称, 旧屋脊上会有 龙潜伏,此龙乃恶龙,一旦 旧屋揭了脊, 它便会往别 人家钻。所以, 揭龙口之 前,村上人家会关紧大门, 门口放一盆水,悬一把镰 刀,加一把扫帚。恶龙会在 水中显影,而镰刀会割之, 扫帚会扫之

良溪古村已有近千年 历史,村民基本为罗姓人 氏,千年的流传,不但有古 民俗, 古传说, 也遗古寺 庙、古祠堂、古墓与古民 居。单一座建于三百多年

宝龙头

是罗家的一位吴氏女子,

此女子在丈夫去世后,挟

养子女成长,并有儿子中

前的罗氏大宗祠, 便有船 政最后一年所赐, 表彰的 型屋脊,青瓦盖顶,还有十 分精美传神的木雕、砖雕、 石雕。不管是有形的还是 无形的,处处点点融着了 历史与文化,这平民的历 史与文化, 也许有粗俗的 一面,却又充满着想象与

本真,想象让人有 创造力, 而本真让 人不失淳朴。

就拿"揭龙口" 来说吧,拆那数十

年的旧屋,总会有腐尘朽 灰飘散,身子弱者呼吸到 了,当然会生病。关上门, 再运用一下清水与扫帚, 自然是有道理的。

村里有一座贞节牌 坊 此牌坊不像别炒的牌 坊高石宽拱, 显只求名彰 而不事张扬,偏偏这座牌 坊在村街上是看不到的, 原来这牌坊被一道高门墙 贴近挡着了,这外在的高 门墙并非后来为保护牌坊 而砌,还是那个旧年代之 物。这里面就有个流传许 久的故事了。说这牌坊,既 是贞节牌坊,一定经皇上 御赐,这座筑于乾隆元年 的贞节牌坊,原是雍正当

考当官,官位不小。当官 的儿子为母亲求贞节牌 坊, 既孝且荣。只是传说 牌坊立后, 孙子辈上一连 有几个染病遭不幸 的, 算来是上辈太 荣耀了, 反折了孙 辈的福寿, 实在是

赐的牌坊自然是拆不得 了,只能砌一道墙拦住,以 免那荣耀损了后辈。

福兮祸所伏, 但御

世上的牌坊也见过 不少了,砸毁断损了也 有,但被另一道墙遮蔽了 的,也许是天下独一无二

穿过村中的石板路, 来到村后的小高坡上,那 里有一个神龛, 里面有塑

像, 拿前有香台, 本环以为 是供的是哪路神仙, 原来 祭的是旧时的一位神医, 良溪村民因祖上受神医恩 惠,代代祭拜神医,上新年 头炷香时,祭品排满几米 的石条凳,一个个轮着上 香上供。

夜光杯

站神龛前的高地上, 看良溪村的全景,明显地, 内一圈的房屋旧了, 眼前 坡下的一座房屋,一整片 屋顶瓦塌梁露了, 便知那 是一所空巢。如今乡村里, 年轻人少了,都外出找生 活,良溪村人家外出的更 多, 江门是侨乡, 龙腾干 里,良溪村侨民散落在世 界各国。月是故乡明,常现 游子梦。清明节前,不管远 近,不管海内海外,都会同 来祭祖,为光大门楣,便砌 房诰楼, 村子外一圈多是 新砌的楼房,新楼房十洋 结合,有两式外墙,有中式

古村今貌, 生活的画 面有声有色地展开着。

饮酒一事遍及全球, 而且历史悠久。饮酒误国、 误事也主要在于国之大、 业界首脑,对于芸芸众生 而言, 实在应该关注的是 酒对干人体健康的影响。

洒精伤肝尽人皆知。 不过大多以为酒精 伤到肝脏,必定是 终日滥饮之人。其 实如今十分常见之

脂肪肝,其中便有 一部分属于"酒精性脂肪 肝"。还有人体检发现一种 称为"咖玛谷氨酰转肽酶" 的酶增高, 其实其中也有 很大一部分即因饮酒引 起。亦即也许饮酒并不算

肝脏。 酒精伤脑,醉酒不醒, 自是伤脑的表现。 长期嗜 酒者,分析判断能力降低、 甚至行为怪异、人格低下, 老年之后多失智 (痴呆)、

多,但实际上已经伤害了

酒精伤冒, 空腹大量 饮烈性酒,可致急性糜烂

苏向宁

人"开放"了。任何人可以

自由"捡","捡"到的茶油

果归己。老表们称为:"捡

野茶籽"。有私心的人在村

里集体"摘"的时候故意不

摘干净,或者将摘下来的

茶油果藏在草丛里,待

"捡"的时候捡回来就属于

只眼闭一只眼"。由于年年

"睁一只眼闭一只眼",每年

村里茶油果总产量到底是多

"捡"的有多少,谁也说不

我以上"翻"的是上世

现在, 林权、经营权落实

到了户, 茶油树都有"主

了。茶油果不会再被"折腾"了。

自己的了。由

干摘茶油果讲

穷时限,村里茶

油林又多,对那

患帕金森病几率亦高。

性胃炎,甚至引发胃出血。

酒精伤胰腺,长期嗜 酒者多因酒精损害了胰腺 而致慢性胰腺炎,可引发 糖尿病或许还有胰腺癌。

洒精事实上也伤心。 不讨在这方面历来存在一

饮酒过多也"伤心"

杨秉辉

些误区, 比较流行的说法 是: 少量饮酒有益于心血 考证起来,此说来由

一是人们看到喝了酒 脸红,表示其血管扩张, 想来血管扩张总比收缩有 利于血液之循环,所谓 '活血"是也。其

实这扩张的只是面 部的毛细血管,于 全身血液循环并无 裨益。

二是有人以为红葡萄 酒中所含的多酚类物质如 白藜芦醇之类有抗氧化、 降血脂的作用, 便谓之可 "软化血管"。其实,红葡萄 酒中此物含量甚微,不足 以成其好事;其次,此说尚 待证实,美国一家大药厂 曾以为是商机, 斥巨资研 究多年,至今并无收获。

三是曾有报道: 经常 少量饮酒者发生心血管问 题的机会较大量饮酒者 少, 亦较完全不饮洒者少。 不讨学术界早已指出:此

酒者"必有较好的保健意 识,故不大量饮酒,常饮点 酒者亦必有较好的生活条 件、医疗保障,此类人士或 发生心血管问题的机会少

项研究中之"经常少量饮

些, 岂能归功干经常少量 饮酒? 而目, 尚不知 此类人士之肝如何、

脑怎样?

事实上,中风常 发生于酗酒之时,因 酒精可引起交感神经兴 奋,使心跳加速、引发心律 紊乱, 使血压升高以致中 风。长期嗜酒者病理检查 心肌组织中多脂褐素斑 点,有人谓犹如皮肤上之 老年斑,心脏收缩功能或 因之减弱, 甚至促成心力 衰竭。由此可见酒

走出出 精也伤心。 不久前有一个 '亚健康" 有关学术会议在上 海召开。会上传出

的信息是:在我国,嗜酒、 亦即酒精依赖(成瘾)者的 比例日增,以上海为例,以 前的调查约占人口的4%, 而 2013 年的调查则已增 至7%以上,全国的数字则 为男性 16%、女性 2.5%。由 于饮酒者日众, 饮酒的致 病风险已仅次于高血压和 吸烟了。这实在是一个应 引起国人充分重视之事。

饮酒伤肝、伤脑、伤 冒、伤胰也伤心。而国人对 控酒的意识之淡薄, 更实 在是令人"伤心"之事。

电影《重庆森林》 里,金城武主演的阿武 失恋了,因为失恋那天 刚好是4月1日愚人

过期

节, 所以他就当女朋友 阿 May 在开玩笑,从分手那天起,他每天都买一罐 5 月 1日到期的凤梨罐头, 因为凤梨是阿 May 最爱吃的东 西,而5月1日又是阿武本人的生日。阿武告诉自己,当 买满 30 罐的时候,阿 May 如果还不回来,这段感情就会 过期。4月30日那天,因为很多店把快过期的罐头提前 两小时处理了,因此阿武费尽周折才好不容易买到最后 一罐凤梨罐头,但在五月一号早晨,他还是失望地领悟 到,自己失恋了,于是当天晚上,他当着家里一缸金鱼 和一只狗的面,把30罐凤梨都吃了。阿武边吃边感慨: '还好,她不是喜欢吃榴莲,不然我完蛋了。"与爱情有 关的过期,就算细节琐碎不堪,搭上大导演王家卫,再

2014年陶虹和郭晓冬主演了一部家庭片《忘了去 懂你》,在片中,陈雪松(陶虹)是个在重庆白沙镇开小 杂货店的老板娘,而老公蔡伟航(郭晓冬)则是个不得 志的木匠,两人磕磕碰碰遭遇七年之痒。陶虹每天把店 里卖不掉的过期面包带回家装在果盘里端到饭桌上, 再给她跟老公各自倒一杯袋装牛奶, 两相组合就是每 天早上的早饭,她还劝他:"多喝点,牛奶补钙。"每天吃 过期面包吃得够够的郭晓冬终于有一天咽不下, 说:"陈大夫,我真是服了你了! 让我喝过了期的牛奶补 钙。你就不能起个早啊,帮我熬点粥?天天牛奶面包,咱 中国人吃不惯那些洋玩意儿!"陶虹的回嘴也是杠杠 的:"过期两天吃不死人,再说,我这不也吃呢么! 你看 人家外国人,牛奶面包吃的多,身体壮。"郭晓冬气的面

包一撂, 头盔一拿, 去街上找里占铺喝锅 去了。与婚姻有关的过期,就算食物再营 养、洋气,也难敌日复一日柴米油盐的磨 折,最终自然是无止境的猜忌和疏离

搭上一帮耀眼明星,足够引领潮流。

畅销书《东京不热》的作者蒋涛,书中 主要介绍自己曾在亚洲第一大城市求学打拼的一些所 见所闻所感。蒋涛课余打两份工,第一份工时四点半爬 起来骑自行车去一家很小的面包店做豆沙面包,这个好 像并不难, 但马不停蹄做了两个小时的豆沙面包之后, 还要赶去学校学习,学完了一整天的课,再去别处继续打 工到夜里十点,凌晨回宿舍,洗漱之后只能睡几个小时又 得四点半起来做豆沙面包了。面包店老板会在蒋涛来上 班之前就把面用和面机器发好,也会在他临走前把昨晚 卖剩下的一袋豆沙面包给他当早餐,尽管这样,蒋涛还是 在没过多久之后辞去了面包店的工作,因为薪酬低,更因 同时两份工大辛苦以至于用来学习的课卓成了瞌睡的 天地。与生存有关的过期,就算励志又省钱,又能撑到

何时?身体是革命本钱,扛不住了自然就会放下 爱情、婚姻、生存……乃至生活中的方方面面,或 许都有自己的有效期,不知不觉,顾此失彼,防不胜防。 过期,就表示遗憾已产生,提醒我们是取,还是舍。



挪威奥斯陆歌剧院(瑰写)

摘茶油果

的时候,除了双抢,就莫过 于摘茶油果了。摘茶油果 一般在果子成熟的前三天 开始采收,到成熟的后七 天采收完。

茶油果分寒露果和 霜降果,寒露果一般在10 月5日开始采收,霜降果 一般在10月20日开始采 收。前后个把月时间。摘早 了,影响了茶油果的出油 率,摘晚了,茶油果在树上



难收集 茶油果采回 后, 堆放不得超过六 天, 堆放高度不得超 山村最繁忙、最热闹 过0.5米,要及时脱粒晒 干,除净杂物后榨油。 所以这段时间, 县乡

自然开裂, 茶油籽就

散落在山地里了,很

的机关、小学也要放假几 天, 机关人员和小学生各 自回村帮忙。说起摘茶油 果,小学生可是难得的好 帮手,他们一个个都特会 爬树,大人们站在地上摘, 他们就像猴子一样蹿到树 上摘, 专摘采摘难度大的 树顶茶油果。他们把摘茶 油果当作玩耍, 在玩耍中 劳动是很幸福的。玩耍中 劳动效率最高。

与双抢不同,各村摘 茶油果,要乡政府出面协 调,连哪个村什么时候摘,

出行,小辈应时刻陪护不离左右。

让有福

松又无人监护的耄耋老人。"接着

她又主张不要太追究对方的不是,

赔偿也不必过分计较,能免就免。

她还说一个老人行走散步喜欢这

花花世界已经很有福气了,摔倒了

受伤了也是自然的事。猛地,大姐

很快就认同接受了,并认为言之有

理。我们都太了解大姐夫妇了。她

这样表态和经济情况没有任何关

系,也谈不上显摆,我们家也并不

富有。在利益和做人上大姐夫妇-

贯主张助人、退让、厚道为先。 同顾

这些年,他们的言行其实早已影响

到了我们。比如大姐夫前年开车与

行人擦碰,尽管对方也有责任,但

他却不做任何由辩 反之毫无怨言

地担负起对方的医疗及生活等费用。

番话语让大家感到有些意外,但

成立摘茶籽领导小组,出 规定,贴布告,刷标语,要 求大家自觉在"寒露"、"霜 隆"前3至4天去采摘,不 准偷摘、抢摘, 早摘, 这是 为了提高茶油果出油率。 但是心急的人们往往做不 到,没有茶油山的老表更 做不到。每年都有人提前 抢摘或偷摘。

真正到了摘茶油果那 几天,那才叫热闹呢!光说 我们村吧,每天天刚刚亮, 全村的男女老少就挑着箩 筐、背起扁篓全部出动, (当时是按摘到的茶油果 重量计下分的)。川上川 下,人声鼎沸。大家一边开 玩笑,一边抢摘。摘茶油 果要一片林一片林摘,摘 完后的茶油林, 就向任何

狗主人也倒霉,正好碰到个骨质疏

们依然我行我素。慢慢地,很多事

大家最终达成一致, 去居委会 表态并让他们转告狗主人: 无需赔 偿! 此事对方并无故意,我方也负有 责任,小区里大家每天进进出出的, 抬头不见低头见, 花钱买个教训也 买个和为贵。最后敦促居委关照所 有家养宠物者今后必须加强看护。

隔天,咚咚的敲门声响起。狗主 人手提肩扛着价格不菲的礼品,招 了老人家!"眼泪扑簌扑簌地落下。



便得到了福,欣然。 有一种爱的宽 容,明请看本栏。

另外,几年前当他们得知曾经共处过 样的事,一时也 顾不过来,大家都只好"睁一 的老同事身患绝症后,毅然资助十 几万元去雪中送炭。至于餐厅家庭 聚会吃到不新鲜的菜肴,或遭遇一 些不理想的服务我们要讨说法时, 大姐夫妇却总是和颜悦色对服务员 少,其中被偷摘的有多少,被 说声没事,类似事例举不胜举。起 清。只能"统计加估计"。当 初,对他们的做法,我等弟妹也有过 然,分到各家的数字才是 不少微词甚至不平、牢骚等,但他 实实在在的数字。 实却证明了这些做法,换来的是受 人尊敬和爱戴,换来了人情温暖。 纪六七十年代的"老黄历"。

呼过后疾步走到床前,一言不发俯 身轻握母亲的手, 嘟嚷着:"对不起 脑子闪过一句话: 为人处世适时退 让是一种智慧和有福,继而又想,这

态度我认同了那我

意 境 (外一首) 带 碟

一湖静水云天情, 镜上腾游伴地平. 都道乾坤前世定. 单将童心化七星

随意

万象悠然皆有缘。 猫心岂可虎情安? 随缘本是由天道, 不必强求上梁山

老母今年93岁高龄,与三姐夫 么费用目前还无法预计。如对方继 妇居住杭州临平。老人除了腿力差 续这样不闻不问地装糊涂,那我们 些,身体其他各部件还算正常,看报 就要怎么怎么的 …… 正群情激奋着,大姐夫妇俩从 听戏生性开朗活泼好动, 逢好天 气总要溜到外面给自己"放放风"。 外地来电说:"按理高龄老人离家

和往常一样,那天春风和煦, 她又独自一人闲逛到小区鱼塘边, 正左顾右盼地用目光捕捉聊天搭 话的人时,没想一转身与小汪相遇。"汪汪"两声,老母往后一个趔 租, 尼股着地! 三姐去妇闻讯赶到 时,老人躺在地上疼得哇哇直叫。

进医院后经诊断股骨胫摔坏。 临时病床上,骨伤痛得她连呼不要 活了,只求安乐死。从各地赶到的 五个儿女也都是年近六七十身属 亚健康的老人了。大家围着母亲团 团转。做完手术母亲转眼恢复了往 目的神气,再无求死之辞。

母亲是被一条离开拴绳的犬 惊吓的。我和家人们对此事的第一 反应是生气。首先养狗者不该放任 自家的宠物到处乱窜,其次出了事 情狗主人第一时间也不上门致歉。 现在手术换股骨胫等医疗康复费 用,加上请护理和家属请假等人工 费用、七七八八已经用去5万多 元,由他家来报销似乎也理所当 然。有关此次事件对老人身体将来 可能产生的不良影响,还会产生什